Розробка уроку з теми: «Енергозбереження"
Мета: Ознайомити учнів з енергетичними проблемами в Україні і світі, зі способами їхнього вирішення, з альтернативними джерелами енергії. Дати учням знання про можливості економії різноманітних видів енергії у домашньому господарстві; виховувати дбайливе ставлення до енергії, яка використовується в побуті, продовжувати виховувати особистість, спроможну впливати на сучасну ситуацію.
Обладнання й матеріали: таблиця «Перспективні запаси паливних ресурсів України», схема «Альтернативні джерела енергії», ілюстративні, сюжетні плакати, папір, ручки, маркери.
Тип уроку: комбінований
Хід уроку

І. Організаційний момент. 

Вітання. Коротке налаштування на роботу. 
ІІ. Актуалізація опорних знань.
Бесіда за питаннями:

– Що може змінитися в нашому житті, якщо закінчаться всі запаси нафти? Природного газу? Вугілля? Залізної руди? 
ІІІ. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності учнів.

Уся історія розвитку цивілізації – історія пошуку джерел енергії.
Сьогодні людство не може себе уявити без елементарних послуг і зручностей і, як наслідок цього, використовує з кожним роком все більше і більше енергії. Чому? Насамперед тому, що вона зручна у використанні. Справді, варто злегка доторкнутися вимикача, і в оселі стає світло та затишно. Так само світло легко можна вимкнути, тобто припинити доступ електричної енергії до лампочки. Тільки за дев’ять років нового тисячоліття енергоспоживання зросло на третину. За підрахунками фахівців 80 % енергії споживають багаті країни, а 20 % – інші, один американець витрачає стільки ж енергії, як два європейці. 
На сьогодні швидкість використання джерел енергії перевищує швидкість їх утворення, а це означає, що однією з найбільш гострих проблем у ХХІ столітті є раціональне використання енергії. Адже енергія – це можливість подальшого розвитку індустрії, одержання стійких урожаїв, благоустрій міст і надання допомоги природі в заліковуванні ран, завданих їй цивілізацією. Тому розв’язання енергетичної проблеми вимагає глобальних зусиль. Кожен мешканець нашої планети має усвідомити відповідальність за майбутнє своєї «домівки». Нам всім просто необхідно навчитися заощаджувати енергію, яку споживаємо. Саме виходячи з цього ми вирішили організувати та провести цей урок.
IV. Повідомлення теми і мети уроку.
V. Вивчення нового матеріалу.

 Розповідь вчителя
Світ наповнений енергією. Енергія знаходиться в людях, тваринах, рослинах, каменях, ріках, повітрі, викопному паливі.

Основою сучасної економіки є використання енергетичних ресурсів, запаси яких із кожним роком зменшуються і не поновлюються. До них належать горючі копалини (вугілля, нафта і природний газ) та ядерне пальне (уранові руди).

Відомо, що Україна має досить потужний паливно-енергетичний комплекс, що є закономірним наслідком розвитку України протягом останніх ста років. Невідновлювані джерела енергії є основним постачальником електроенергії в Україні. Та збільшуючи виробництво, збільшуючи використання енергії чи вистачає Україні власних енергоресурсів? Ні, вона енергозалежна! (учень демонструє таблицю із запасами корисних копалин – вичерпними паливними ресурсами)

Перспективні запаси паливних ресурсів України

	
	Темпи видобутку корисних копалин
	Запаси

	
	2003
	2004
	2005
	2006
	

	Кам'яне вугілля \млн.т
	59,8
	59,4
	60,4
	61,7
	570 років

	Нафта \млн.т
	2,8
	3,0
	3,1
	3,3
	114 років

	Газ \млрд.куб.м
	18,6
	19,6
	19,9
	20,1
	122 роки


Хіміки турбуються про максимальне і комплексне використання паливних ресурсів, вторинне використання теплоти, повне використання енергії промислових хімічних реакцій.

Сьогодні виникає необхідність у пошуку альтернативних джерел енергії, їх розробці та широкому впровадженні в промисловості та побуті (учень демонструє схему альтернативних джерел енергії).
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Вправа «Асоціативна ялинка».
 Педагог пропонує учням за одну хвилину записати в стовпчик  якнайбільше слів, які асоціюються зі словом «енергія». Потім з першого стовпчика вибрати одне слово і записати в другий стовпчик всі слова, які асоціюються з ним (час обмежується). Аналогічно записується третій стовпчик. 

Наприклад:

Енергія                           Будинок                                    Вода
Життя                              Стіни                                          Здоров’я

Світло                              Їжа                                             Джерело

Тепло                               Холодильник                            Прання

Ресурс                              Комфорт                                    Миття

Транспорт                        Вода                                          Фільтр               
Будинок                          Вікна                                           Річка

Телевізор                         Меблі                                         Дощ

Наступне завдання для учнів: написати есе «Роль енергії у житті людини», використовуючи якнайбільше слів з «асоціативної ялинки». Після виконання завдання учні представляють есе.
Розповідь вчителя:

Енергія дає людині тепло для обігріву та приготування їжі, забезпечує роботу промисловості та транспорту. Тому так важливо використовувати лише стільки енергії, скільки необхідно, тобто зберігати.

Енергозбереження – заходи, спрямовані на заощадження теплової та електричної енергії, а також використання альтернативних джерел енергії. 
Щоб зменшити втрати енергії при її перетворенні та знизити негативний вплив споживання енергії на довкілля, потрібно застосовувати знання з техніки, соціології та природничих наук.

Заходи щодо енергозбереження може здійснювати кожен з нас і практично всюди.

 В повсякденному житті значно скоротити електроспоживання, можна, переглянувши свої звички і поведінку. Велика кількість енергії витрачається на задоволення побутових потреб людей (освітлення, опалення, водопостачання, робота побутової техніки тощо). 

Зі всієї споживаної в побуті енергії велика частина її йде на: 
· 
опалювання приміщення - 79%;

· 
на теплові процеси (нагрівання води, приготування їжі і ін.) - 15%; 
·       на електропобутову техніку - 5%;

· 
освітлення, радіо і телетехніку - 1%





Пропонується гра «Дослідники та раціоналізатори», яка дозволить проаналізувати існуючі можливості щодо енергозбереження у побуті та надати пропозиції із запровадження їх у повсякденне життя.

Гра «Дослідники та раціоналізатори».

Хід гри.

1. Педагог поділяє учнів на 4 групи та визначає напрямки дослідження (напрямки дослідження – обігрів приміщень, використання води, освітлення, побутова техніка).

2. Кожна група отримує інформаційні матеріали щодо свого напрямку дослідження (додаток 1). 

3. Група опрацьовує матеріали за визначений час та складає пропозиції із енергозбереження в побуті (конкретні дії, норми поведінки, обґрунтований вибір та раціональна експлуатація побутової техніки тощо).

4. Кожна група представляє результати своїх досліджень. 

5. Після представлення пропонується вибрати із загальної кількості пропозицій ті, які можна застосовувати щодня і скласти перелік повсякденних «енергозберігаючих» звичок. Гарні звички записуються на постері та залишаються в класі.

Додаток 1.

1. Ефективне використання тепла.

Значна частина теплової енергії опалювальної системи йде на те, щоб перекрити втрати тепла в приміщенні.


Втрати тепла в приміщенні з центральним опаленням й водопостачанням складають:

· із-за неутеплених вікон і дверей – 40%;

· через віконниці – 15%;

· через стіни – 15%;

· через підлоги і стелю – 7%;

· при використанні гарячої води – 23%
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Значно скоротити втрати тепла можна таким чином:

· встановити пластикові вікна або своєчасно утеплити звичайні;

· утеплити внутрішню частину зовнішніх стін (пенопластові плити, дерев’яні панелі, алюмінієва фольга, гіпсокартон тощо),  ізольовані стіни швидко нагріваються і далі зберігають тепло.

· покрити підлогу товстими килимами чи доріжками;

· розставити меблі так, щоб не перешкоджати проходженню повітря від батареї;

· штори не повинні закривати батареї центрально опалювання;

· видалити зайву фарбу з батарей;

· підтримувати вологість повітря 35-65% шляхом частого й короткочасного провітрювання.

2. Ефективне використання гарячої  води. 
При використанні гарячої води треба мати на увазі: 

· через кран, з якого капає вода (10 краплин  хвилину) витікає 2000 л води за рік;

· приймаючи ванну (140-180 л), ви використовуєте втричі більше енергії ніж приймаючи душ 5 хвилин, розпилювачі на кранах дозволяють більш ефективно використовувати воду.

                                                            

 2000 л
3. Економія електроенергії в побуті.
При економному використанні електроенергії, без шкоди комфортному проживанню можна скоротити використання електроенергії на 20-25%, дуже важливо раціональне використання електроенергії в осіньо-зимовий період і в години найбільшого її використання: з 8.00 до 10.00 і з 19.00 до 21.00.

Освітлення приміщення складається з природного (через вікно) 

й штучного (за допомогою світильників). Кожне з них повинно 

забезпечувати достатню освітленість приміщення, повинно 

бути рівномірним без різких тіней.

Природнє освітлення залежить від:

· чистоти віконниць (забруднене скло поглинає до 30 % світла);

· надмірна кількість квітів на підвіконні;

· близького розташування дерев біля будинку (ближче 5 м);

· розташування вікон відносно частин світу (з південного боку вікна пропускають більше світла);

· оздоблення стін і стелі (рекомендується світле оздоблення).

У  приміщенні  використовують три системи штучного освітлення:

· загальне – забезпечуються найпотужнішими світильниками, 

розташованими в центрі стелі (на 1кв.м. приміщення бути 15-25 Вт

 міцності ламп напруження);

· місцеве – забезпечують необхідне освітлення у певних місцях
 за допомогою спеціальних світильників з лампами напруження 

60-100 Вт (в залежності від роботи, яка виконується);

· комбіноване – досягається використанням місцевого і загального.

Економія електроенергії при штучному освітленні досягається:

· правильним вибором типа освітлення;

· використанням чистих ламп і світильників (забруднені пропускають на 30% світла менше);

· використання компактних  люмінесцентних ламп (служать у 8 разів довше), використовують енергії в 4-5 разів менше ніж лампи напруження.



                      = 
     = 18 Вт
= 90 Вт
4. Раціональне використання побутової техніки.

Економити електроенергію можна при використанні електропобутових приладів:
а) холодильників:

- встановлювати біля холоднішої, краще зовнішньої стіни;

- не встановлювати біля опалювальних і нагрівальних приладів (чим нижче температура теплообмінника, тим рідше він вмикається);

- регулярно відтаювати і просушувати холодильник;

- всі дверцята повинні щільно зачинятися.

б) пральних машин:

- найбільш економна автоматична пральна машина;

- завантажувати повністю згідно інструкції;

- вибирати оптимальний режим роботи.


Також можна скоротити витрату електроенергії, прасуючи електропраскою, нагрітою до потрібної температури, трохи вологу білизну. А також користуючись пилососом з чистим пило збірником і фільтром з використанням необхідної насадки (широкою пласкою або довгою вузькою).
VІ. Закріплення матеріалу

Робота в малих групах (два - чотири - всі разом). Для цього необхідно об'єднати учнів в пари (сидять за одним столом) і видати їм картки із завданням, причому завдання двох рядів сидячих пар повинні бути однакові. Через п'ять хвилин, пара повинна дати відповідь  на  поставлене питання, причому учасники пари повинні прийти до однієї відповіді. Далі поряд сидячі пари об'єднаються в  четвірки і через 3 хвилини повинні дати відповідь на раніше поставлене запитання, при цьому обидві пари повинні дати загальне  рішення. Після об'єднання завдання, кожна четвірка оголошує своє рішення.
Завдання для пар

1. На які потреби в домашньому господарстві йде велика частина енергії і чому?

2. Як треба економити електроенергію при користуванні електропобутовими приладами?

1. Яка кількість тепла втрачається через неутеплені вікна і двері і як можна скоротити ці втрати?

2. Як треба економити електроенергію, використовуючи сучасну, передову освітлювальну техніку?

1. Що треба зробити, щоб стіни приміщення швидко нагрівалося і повільно охолоджувалося?

2. В який час зростає витрата електроенергії і чому?

1. Які заходи треба зробити, щоб батареї працювали найбільш ефективно?

2. Які види освітлення використовують, їх особливості?

1. Чи потрібно провітрювати приміщення  взимку, якщо потрібно, як це робити?

2. Як треба поліпшити природне освітлення приміщення?

1. Як треба економити енергію при користуванні гарячою водою?

2. Які системи штучного освітлення можна використовувати, їх особливості?

 Після виступу представників кожної четвірки, викладач дає оцінку роботи кожної групи. При оцінюванні  враховується правильність і повнота відповіді на питання, активність учасників. Обстановка в групах (дружелюбність, культура спілкування та ін.)

VІІ. Підсумок уроку.
«Коло ідей» (презентація - висновок)

Отже, вихід завжди є!
· пропонуємо збільшити частку від АЕС;
· заборонити видобування паливних корисних копалин;
· збільшення використання альтернативних джерел енергії;
· посилити переробку вторинної сировини;
· реальна економія  буде відчутною тільки тоді, коли кожен громадянин усвідомить свою причетність

VІІІ. Домашнє завдання.
Запропонувати найбільш ефективні альтернативні види енергії, які можна використати в нашому місті, враховуючи його економіко-географічне положення.
    Альтернативні джерела енергіїі
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